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ВИКОРИСТАННЯ ТРЕНІНГОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ РЯТУВАЛЬНИКІВ 

У статті здійснено аналіз проблеми використання тренінгових 
технологій у професійній підготовці рятувальників. З’ясовано, 
що професійна підготовка рятувальників Державної служби Украї-
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ни з надзвичайних ситуацій враховує професійно-предметну сфе-
ру щодо запобігання, ліквідації надзвичайних ситуацій, рятування 
людського та матеріального капіталу. Обґрунтовано важливість 
тренувальних полігонів у професійній підготовці рятувальників, 
оскільки вони спеціально обладнані для проведення тренувань 
та  навчань майбутніх спеціалістів галузі безпеки людини. До ос-
новних елементів тренувальних полігонів віднесено: симулятори 
небезпечних ситуацій; тренувальні майданчики; тренувальні ряту-
вальні об'єкти; місця для тренувань зі спеціальним обладнанням; 
симуляційне обладнання.
Експериментальне дослідження проведено на базі Психолого-трену-
вального центру Навчальної пожежно-рятувальної частини Львів-
ського державного університету безпеки життєдіяльності, що скла-
дається із 18 приміщень. Аргументовано важливість використання 
тренінгових технологій у професійній підготовці, оскільки вклю-
чають: інтерактивне навчання; електронне навчання; менторство 
і коучинг; студії викликів; проблемне навчання; мультимедійні ма-
теріали; метод кейсів; самоорганізацію та самонавчання. На основі 
проведеного дослідження виявлено, що тренінгове навчання ряту-
вальників на базі психолого-тренувального центру є результатив-
ним і ефективним, тому потребує впровадження в освітній процес. 
Зроблено висновок, що у своїй професійній діяльності рятувальни-
ки постійно стикаються зі  складними ситуаціями невизначеності, 
технології постійно розвиваються, тому їм потрібно вміти адекват-
но оцінювати власний потенціал, бути обізнаними в нових тенден-
ціях та методиках галузі безпеки людини, контролюючи при цьому 
власний психоемоційний стан. 

Ключові слова: професійна підготовка; психолого-тренувальний 
центр; рятувальники; тренінгові технології; тренувальні полігони.

1. ВСТУП 

Постановка проблеми. У сучасних соціально-економічних умо-
вах суспільного розвитку вкрай актуальною постає проблема викори-
стання у професійній підготовці тренінгових технологій. У результаті 
підписання 48 країнами Західної й Центральної Європи Болонської 
декларації сформувались цілеспрямовані вимоги до професійної ком-
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петентності майбутніх фахівців. Сьогодні ефективність професій-
ної освіти тісно пов’язана з використанням тренінгових технологій. 
Не стоїть осторонь цього процесу і професійна підготовка майбутніх 
рятувальників у закладах вищої освіти Державної служби України 
з надзвичайних ситуацій (ЗВО ДСНС України).

Роль тренінгових технологій у підготовці фахівців ДСНС України 
є вкрай актуальною: вона сприяє інтелектуальному розвитку особис-
тості, психологічній стійкості, підвищенню професійної грамотності, 
моделюванню екстремальних ситуацій ризику, становленню спеціа-
лістів, технологічному розвитку. 

Саме від впровадження тренінгових технологій в освітній процес за-
лежить підготовленість особистості до професійної діяльності, що сприяє 
безпечному функціонуванню суспільства в цілому, оскільки тренінгові 
технології дозволяють: відпрацювати взаємодію рятувальників між со-
бою, моделюючи надзвичайні ситуації; зменшити помилковість у прий-
нятті рішень; перевірити професійну готовність до діяльності в умовах 
ризику. Використання тренінгових технологій полегшує роботу майбут-
ніх фахівців органів служби цивільного за хисту, виводячи її на якісно но-
вий рівень, що полегшує виконання функціональних обов’язків.

З огляду на зазначене гостро постає питання щодо впровадження 
тренінгових технологій в освітній процес рятувальників як невід'єм-
ного засобу підготовки. Для працівника ДСНС України тренінгові 
технології є важливою складовою діяльності, розвитку й оцінки мо-
дернізації суспільства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження в галу-
зі професійної підготовки майбутніх рятувальників висвітлювались 
у працях вітчизняних науковців, зокрема: Коваль М. С., Коваль І. С.,  
Козяр [1]–[2]. Зарубіжний досвід з підготовки майбутніх фахівців 
право охоронних відомств країн Європейського Союзу досліджува-
ли Балендр А., Комарницька О., Блощинський І., Діденко О., Хама-
зюк О. [3]–[9]. Використання ІКТ у професійній підготовці фахівців 
досліджували Янковець А., Блощинський І., Яремчук І. [10]–[13]. 

Проблематика впровадження й використання тренінгових техно-
логій в освітньому процесі як методів підготовки є доволі дискусій-

39
№ 4(35)
2 0 2 3



ною. Зокрема специфіка використання тренінгів відображена у пра-
цях Коваль І. С. Олійник Л. В. [14]–[16]. Водночас, актуальність про-
блеми використання у професійній підготовці рятувальників тренін-
гових технологій на базі психолого-тренувального центру не викликає 
сумнівів, проте вітчизняна наукова спільнота потребує їх вив чення, 
аналізуючи можливості застосування інтерактивних методів для ком-
петентнісного становлення фахівців.

Мета статті – дослідити особливості використання у професій-
ній підготовці рятувальників тренінгових технологій на базі психоло-
го-тренувального центру та визначити їх ефективність.

2. МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ

На різних етапах наукового дослідження використовувались тео-
ретичні, емпіричні та статистичні методи дослідження. Теоретичні: 
аналіз, синтез, систематизація та логічне узагальнення наукових дже-
рел з проблеми використання у професійній підготовці рятувальни-
ків тренінгових технологій на базі психолого-тренувального центру. 
Емпіричні: спостереження і тестування – для з’ясування ефективності 
впровадження інтерактивних технологій. Статистичні: комп’ютерне 
обчислення статистичних даних при використанні програми SPSS.

3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Проблема професійної підготовки майбутніх рятувальників не є 
новою, оскільки бере свій початок ще з часів Марка Ліцинія Красса 
(лат. Marcus Licinius Crassus; 115–53 рр. до н. е.). Сьогодні під про-
фесійною підготовкою фахівців з надзвичайних ситуацій розуміємо 
цілеспрямований процес опанування загально-спеціальними компе-
тентностями, розумовий, фізичний і професійний розвиток, форму-
вання професійно-важливих якостей особистості, стійкості, надій-
ності та придатності до незвичайних умов [3, с. 108].

Наразі професійна підготовка рятувальників ДСНС України вра-
ховує професійно-предметну сферу – запобігання, ліквідація надзви-
чайних ситуацій, рятування людського та матеріального капіталу [5]. 
Діяльність професіоналів зобов’язана виконуватись на основі “особ-
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ливої” підготовленості, що сприятиме пошуку оптимального, надій-
ного, швидкого рішення з попередження і ліквідації екстремальної 
ситуації. З огляду на це, в освітньому процесі ЗВО пропонуємо вико-
ристовувати тренувальні полігони.

Тренувальні полігони для підготовки рятувальників розуміє-
мо як спеціально обладнані місця для проведення тренувань та нав-
чань майбутніх спеціалістів галузі безпеки людини, що створюють-
ся для підвищення рівня їх вмінь та навичок, а їх також підготовки 
до ефективної та безпечної діяльності в ситуаціях ризику.

До основних елементів тренувальних полігонів для рятувальни-
ків відносимо:

1. Симулятори небезпечних ситуацій: симулятори, які імітують 
різні небезпечні ситуації, наприклад, пожежі, обвалення будівель, 
затоплення, аварії транспорту тощо. Це дозволяє їм набувати досвід 
в управлінському стресі та приймати швидкі та вірні рішення.

2. Тренувальні майданчики: відпрацьовуються різні рятувальні 
техніки та методики дій. Наприклад, залізничні переїзди, споруди, 
які зруйновані для навчання рятування з-під завалів, ділянки із моде-
люванням небезпечних хімічних речовин тощо.

3. Тренувальні рятувальні об'єкти: спеціально створені конструк-
ції, що імітують різний контекст, наприклад, висотні вежі для трену-
вань рятування з висоти, водою для тренувань водолазів тощо.

4. Місця для тренувань зі спеціальним обладнанням: спеціальні 
зони для тренувань з різним обладнанням, наприклад, пожежних ру-
кавів, скалодрому, вертольотних майданчиків тощо.

5. Симуляційне обладнання: технології віртуальної реальності 
можуть використовуватися для створення симуляцій різних сценарі-
їв небезпечних ситуацій, що дозволяє рятувати у більш реалістичних 
умовах.

Такі тренувальні полігони є необхідними для підготовки ряту-
вальників до професійної діяльності, оскільки навчають їх ефектив-
них дій у штучно-створених та критичних умовах невизначеності. 
Тому дослідження пропонуємо здійснити на базі Психолого-трену-
вального центру Навчальної пожежно рятувальної частини Львів-
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ського державного університету безпеки життєдіяльності (ПТЦ), 
який складається із 18 приміщень: зал реєстрації; зал очікування; 
тренажерний зал; термічна зона; тренувальна стежка; макет кварти-
ри; макет виробничої зони; пульт керування; компресорна; сервісний 
центр; кабінет начальника ПТЦ; медичний пункт; навчальний клас; 
мийка; душова; туалет; гардероб; майстерня. На полігоні проводить-
ся спеціальна підготовка рятувальників до діяльності в незвичайних 
умовах, набуваються навички рятування й саморятування. Загальна 
його площа займає 400 м2.

Кожне з 18 приміщень має спеціальне призначення. Комплекс по-
лігону сприяє професійно-психологічній підготовці фахівців, а авто-
матизовані зміни проходів максимально розкривають складність їх-
ньої роботи в надзвичайних ситуаціях. 

Сама ж підготовка проходить такі етапи:
перевірка в навчальному класі практичним психологом психо-

емоційного стану рятувальника за допомогою комп’ютеризованих 
програм;

перевірка медиком фізіологічного стану за допомогою тонометра;
включення в апарати на стисненому повітрі;
фізичні навантаження на тренажерах відповідно до вікових кри-

теріїв (велосипед, імітація сходів, бігова доріжка);
проходження тренувальної стежки, яка складається із резервуа-

ру (призначений для підготовки всіх категорій фахівців з викорис-
танням засобів індивідуального захисту органів дихання і спеціаль-
ного захисного одягу щодо проведення аварійно-рятувальних робіт 
і рятуванню людей з резервуарів та спеціальних ємностей. Тренажер 
виконаний у вигляді компактної копії резервуару і забезпечує ефек-
тивність навчального, тренувального та науково-дослідного процесу 
відповідно до сучасних вимог підготовки фахівців. Тренажер містить 
такі елементи: куполоподібні елементи з віконним отвором і 2 пере-
городками, 2 люки, 2 зовнішні та 2 внутрішні драбини, платформа 
і поручень), термічної зони (призначена для перевірки витривалос-
ті людини під час дії підвищеної температури в приміщенні. У зоні 
температура може регулюватися з пульту управління. Максимальна 
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температура – +60 °С. Тестування в термічній зоні центру сприятиме 
покращенню профвідбору працівників-рятувальників, а також ко-
рисне для навчання населення (дітей в умовах підвищених темпера-
тур, надання допомоги при теплових ударах тощо), а також лабірин-
ту (вузькі лази різних конфігурацій; люки; сходи; імітація трубопро-
воду), й оснащена по периметру датчиками руху та камерами з інф-
рачервоною підсвіткою;

після проходження стежки рятувальник проходить тестування 
в психолога, міряє двічі тиск (відразу після проходження стежки і 10 
хвилин після).

Маршрути руху тренувальною стежкою визначаються за допомо-
гою системи покрокового контролю, яка встановлена на пульті керів-
ника заняттями, а контроль за проходженням здійснюється за допо-
могою відеоспостереження.

Ще одним важливим аспектом професійної підготовки на базі 
ПТЦ є використання тренінгових технологій підготовки, що належать 
до інтерактивних методів навчання. Ці технології допомагають опти-
мізувати процес навчання та продукують розвиток вмінь і навичок, 
засвоєння основ галузі безпеки життєдіяльності. Загалом тренінгові 
технології включають:

інтерактивне навчання: використання інтерактивних методів, 
таких як групові дискусії, рольові ігри, практичні вправи, симуляції, 
віртуальні тренажери та інше;

електронне навчання (e-learning): використання комп'ютерних 
програм, онлайн-курсів, вебінарів і відеоуроків для забезпечення 
гнучкості та доступності навчання;

менторство і коучинг: залучення досвідчених осіб для індиві-
дуального супроводу рятувальників, надання порад, спрямованої до-
помоги та мотивації;

студії викликів: дослідження реальних ситуацій ризику або неви-
значеності, що сталися, з вивченням і аналізом проблем та розробкою 
планів і рішень;

проблемне навчання: підхід, в якому рятувальники вивчають ма-
теріал через активний пошук рішень для реальних небезпек;

43
№ 4(35)
2 0 2 3



мультимедійні матеріали: використання різних форматів, таких 
як текст, зображення, відео, аудіо, щоб зробити процес навчання 
більш цікавим та адаптивним;

метод кейсів: вивчення реальних ситуацій або кейсів для розвит-
ку аналітичних навичок та прийняття обґрунтованих управлінських 
рішень;

самоорганізацію та самонавчання: засновані на ініціативності та 
самостійності освітніх парадигм.

Своєю чергою комбінація тренінгових технологій може забезпечи-
ти більш ефективний процес професійної підготовки рятувальників, 
продукуючи відмінні результати їх компетентнісного становлення.

Також на важливості використання тренінгових технології в про-
цесі професійної підготовки на базі Психолого-тренувального центру 
вказано в навчально-методичному посібнику з організації та прове-
дення тренінгу “Професійно-психологічний супровід рятувальників 
в  умовах ризику” [2], який складається із чотирьох розділів: Теоре-
тичні й методичні основи проведення тренінгу; Методика формуван-
ня професійної готовності рятувальників в умовах ризику; Методи-
ка професійно-психологічного відновлення фахівців галузі безпеки 
людини; Психологічні поради для населення в умовах невизначеності 
та війни. Зупинимось на другому розділі, який містить 7 інтер активних 
занять, а саме на занятті № 6 “Професійна діяльність в умовах ризику”, 
де завдання тренера полягають в ознайомленні із професійною діяль-
ністю рятувальників; сприянні злагодженій взаємодії; навчанні робо-
ти в умовах депривації; згуртуванні навколо спільної мети; сприян-
ні довіри та взаємопідтримки; навчанні рятувати та саморятуватись; 
підготовці до дій в умовах надзвичайних ситуацій. У комплексі вправ 
цього заняття є вправа “Екстремальна ситуація”, яка проходить на базі 
Психолого-тренувального центру.

З метою спростування вищезазначеного, вивчення впливу тре-
нінгових технологій на формування професійно важливих якостей 
майбутніх рятувальників, особливостей впровадження нових мето-
дів і форм навчання, їх ефективної соціалізації до фахової діяльності 
в умовах ризику нами проведено експериментальне дослідження. За-

44
З б і р н и к 
наукових праць

національної  академії  державної 
прикордонної служби україни

   серія: педагогічні науки



галом, дослідження є інструментом для отримання об'єктивних даних 
та вивчення впливу різних факторів, включаючи тренінгові технології.

Дослідження проведено на тридцяти курсантах Львівського дер-
жавного університету безпеки життєдіяльності, з яких було сформо-
вано дві групи по п’ятнадцять осіб у кожній. Усі респонденти добро-
вільно виявили бажання взяти участь у дослідженні. Мета досліджен-
ня полягала у проведенні тренінгу “Професійна діяльність в умовах 
ризику” на базі ПТЦ, щоб перевірити його ефективність та особли-
вості підготовки у ПТЦ. 

У дослідженні нами використовувались такі психодіагностичні 
методики:

1. Методика визначення самооцінки психічних станів Г. Айзенка;
2. Методика діагностики самоконтролю і самооцінки самопочут-

тя, активності та настрою (САН).
Тестування проводилось у два етапи: до та після експерименту. 

Так, за допомогою методики визначення самооцінки психічних станів 
Г. Айзенка ми досліджували актуальні психологічні стани респонден-
тів (тривожність, фрустрація, ригідність, агресивність). Результати 
діагностики (після тренінгу на базі ПТЦ) показали, що існує тенден-
ція до зниження негативних психічних станів у всіх рятувальників. 
Ці зміни подано у таблиці 1, де наведено середні статистичні показни-
ки психічних станів до та після тренінгу у двох групах.

Таблиця 1
Середні показники психічних станів 

респондентів до та після тренінгу

Шкали
Тривожність Фрустрація Ригідність Агресивність

До тре-
нінгу

Після 
тре-
нінгу

До тре-
нінгу

Після 
тре-
нінгу

До тре-
нінгу

Після 
тре-
нінгу

До тре-
нінгу

Після 
тре-
нінгу

Група 1 7,8 6,4 6,9 6,0 6,3 5,4 8,0 6,9

Група 2 7,1 6,1 7,1 6,4 6,3 5,5 7,8 7,1
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Методика діагностики самоконтролю і самооцінки самопочуття, 
активності та настрою відстежує психоемоційний стан майбутніх ря-
тувальників під час проведення тренінгу на базі ПТЦ. Результати ді-
агностики (після тренінгу на базі ПТЦ) показали, що спостерігається 
підвищення самоконтролю і самооцінки у двох групах. Ці зміни пода-
но у таблиці 2, де наведено середні статистичні показники самопочут-
тя, активності та настрою двох групах.

Таблиця 2
Середні показники тестування за методикою 

САН до та після тренінгу

Шкали

Самопочуття Активність Настрій

До тре-
нінгу

Після 
тренінгу

До тре-
нінгу

Після 
тренінгу

До тре-
нінгу

Після 
тренінгу

Група 1 4,1 4,5 4,2 4,7 4,3 4,8

Група 2 4,2 4,7 4,2 4,6 4,1 4,5

Відповідно до даних таблиці 1 та таблиці 2, зазначимо, що тренін-
гове навчання майбутніх рятувальників на базі ПТЦ є результатив-
ним й ефективним. З огляду на це, тренінгове навчання на базі ПТЦ 
потребує впровадження в освітній процес, оскільки:

створення різноманітних сценаріїв та симуляційних вправ дозво-
ляє рятувальникам практикувати реальну ситуацію без жодних ризи-
ків для життя та здоров’я, де кожен з них відчуває себе впевненішим 
та знаходить оптимальні рішення в стресових ситуаціях;

дається можливість розвивати й удосконалювати власні профе-
сійні навички, такі як допомога потерпілим, техніка евакуації, робота 
зі спеціальним (рятувальним) обладнанням тощо, що забезпечує ви-
соку компетентність та ефективність дій під час небезпеки;

створюються умови для взаємодії між рятувальниками, навчаючи 
їх працювати як “єдиний механізм”, що забезпечує ефективність ряту-
вальних операцій; 
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рятувальники психологічно готуються до ситуацій ризику, навча-
ються контролювати стрес та приймати управлінські рішення в най-
більш екстремальних умовах.

4. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

У своїй повсякденній діяльності рятувальники стикаються 
зі  складними ситуаціями невизначеності, технології постійно роз-
виваються, тому їм потрібно вміти адекватно оцінювати власний 
потенціал, бути обізнаними в нових тенденціях та методиках галузі 
безпеки людини, контролюючи при цьому власний психоемоційний 
стан. 

Отже, тренінг “Професійна діяльність в умовах ризику” на базі 
ПТЦ є необхідним для підготовки майбутніх рятувальників до ефек-
тивної професійної діяльності в умовах ризику, а також для компе-
тентного виконання ними функціональних обов’язків. Обгрунтова-
но використання тренінгових технологій у професійній підготовці, 
які включають: інтерактивне навчання; електронне навчання; ментор-
ство і коучинг; студії викликів; проблемне навчання; мультимедійні 
матеріали; метод кейсів; самоорганізацію та самонавчання. На основі 
проведеного дослідження виявлено, що тренінгове навчання ряту-
вальників на базі психолого-тренувального центру є результативним 
і ефективним, тому потребує впровадження в освітній процес.

Перспективами подальших наукових досліджень у цьому напря-
мі вважаємо вивчення зарубіжного досвіду з професійної підготовки 
рятувальників країн ЄС, здійснення аналізу стану професійної під-
готовки рятувальників України, а також дослідження форм, методів 
і технологій навчання службовців рятувальних служб США.
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Koval I., Oliinyk L., Palahniuk M. USE OF TRAINING TECHNOLO-
GIES IN THE PROFESSIONAL TRAINING OF RESCUERS
The article analyses the problem of using training technologies in the 
professional training of rescuers. It has been found that the profession-
al training of rescuers of the State Emergency Service of Ukraine takes 
into account the professional and subject area of prevention, liquidation 
of emergency situations, saving of human and material capital. The im-
portance of training grounds in the professional training of rescuers is 
substantiated, as they are specially equipped for training and education 
of future specialists in the field of human safety. The main elements of 
training grounds include: simulators of dangerous situations; training 
grounds; rescue training facilities; places for training with special equip-
ment; simulation equipment.
The experimental study was conducted on the basis of the Psycholog-
ical Training Centre of the Training Fire and Rescue Unit of the Lviv 
State University of Life Safety, which consists of 18 rooms. The impor-
tance of using training technologies in professional training is argued, as 
they include: interactive training; e-learning; mentoring and coaching; 
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challenge studios; problem-based learning; multimedia materials; case 
method; self-organization and self-learning. On the basis of the con-
ducted research, it was found that the training of rescuers based on the 
psychological training centre is effective and efficient, therefore it needs 
to be implemented in the educational process. It was concluded that in 
their professional activities, rescuers are constantly faced with difficult 
situations of uncertainty, technologies are constantly developing, so they 
need to be able to adequately assess their own potential, be aware of new 
trends and methods in the field of human safety, while controlling their 
own psycho-emotional state.

Keywords: professional training; psychological training centre; rescuers; 
training technologies; training grounds.
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